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Wien, am 12. August 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Christian Lausch, Kolleginnen und 

Kollegen haben am 15. Juni 2022 unter der Nr. 11314/J-NR/2022 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Jugendvollzug in Österreich im Jahr 2021“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1, 4, 5 und 22:  

• 1. Wie viele Häftlinge bis zum vollendeten 24. Lebensjahr saßen im Jahr 2021 ihre 

Haftstrafe in einer österreichischen Haftanstalt ab? (Bitte um tabellarische Aufstellung 

nach Anstalt, Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, 

Religionsbekenntnissen und Delikt) 

• 4. Wie viele strafrechtliche Vorfälle bei Häftlingen bis zum vollendeten 24. Lebensjahr 

gab es im Jahr 2021? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, Alter, 

Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen und 

Delikt) 

• 5. Wie viele disziplinarrechtliche Vorfälle bei Häftlingen bis zum vollendeten 24. 

Lebensjahr gab es im Jahr 2021? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, 

Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen 

und Delikt) 
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• 22. Wie viele Häftlinge bis zum vollendeten 24. Lebensjahr waren im Jahr 2021 in 

anstaltseigenen Betrieben beschäftigt? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach 

Anstalt, Art des Betriebes, durchschnittlichen Wochenstunden, Alter, Geschlecht, 

Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen und Delikt) 

Verwiesen wird auf die der Beantwortung angeschlossenen diesbezüglichen Auswertungen. 

Zur Frage 2:  

• Wie hoch waren die Gesamtkosten für alle Häftlinge bis zum vollendeten 24. 

Lebensjahr in den Haftanstalten im Jahr 2021? (Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

Verwiesen wird dazu auf die Antwort zu Frage 2 der  Anfrage Nr. 1478/J-NR/2020 betreffend 

„Jugendvollzug in Österreich“ und ergänzt wird für das Jahr 2021, dass in der Justizanstalt 

Gerasdorf, in der ausschließlich Jugendliche und junge Erwachsene inhaftiert sind, im Jahr 

2021 Auszahlungen in Höhe von rund 10,859 Mio. Euro und Einzahlungen von rund 92.700 

Euro erfolgt sind. 

Zu den Fragen 3, 6, 7, 11 bis 21 und 23 bis 28:  

• 3. Wie viele m2 an Haftraum stehen einem Jugendlichen bzw. jungen Erwachsenen im 

Durchschnitt zur Verfügung? (Bitte um genaue Auflistung nach Haftanstalt) 

• 6. Wie hoch war der Anteil an Häftlingen bis zum vollendeten 24. Lebensjahr pro 

Anstalt, die in Wohngruppen im Jahr 2021 untergebracht waren? (Bitte um 

tabellarische Aufstellung nach Anstalt, Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, 

Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen und Delikt) 

• 7. Welche Anbieter bieten Wohngruppen bzw. Unterbringungsmöglichkeiten an? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung) 

• 11. Wie viele Häftlinge bis zum vollendeten 24. Lebensjahr nahmen an den 

Ausbildungsangeboten und Weiterbildungen (zB. schulisch, sprachlich, usw.) im Jahr 

2021 teil? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, Angebot, Alter, Geschlecht, 

Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen und Delikt) 

• 12. Wie viele teilnehmende Häftlinge brachen die beschriebenen Ausbildungsangebote 

und Weiterbildungen (zB. schulisch, sprachlich, usw.) im Jahr 2021 wieder ab? (Bitte 

um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, Angebot, Alter, Geschlecht, 

Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen, Delikt und Grund 

des Abbruchs) 

• 13. Zu welchem Zeitpunkt wurden die genannten Ausbildungsangebote und 

Weiterbildungen von den teilnehmenden Häftlingen abgebrochen? (Ersucht wird um 

eine genaue Aufschlüsselung nach Abbruch innerhalb von 0-3 Monaten, Abbruch 
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innerhalb von 3 - 12 Monaten, Abbruch innerhalb von 12 - 24 Monaten, Abbruch 

innerhalb von 24 - 36 Monaten und Abbruch nach 36 Monaten) 

• 14. Welche Freizeitbeschäftigungen, speziell für Häftlinge bis zum vollendeten 24. 

Lebensjahr wurden in den österreichischen Haftanstalten im Jahr 2021 angeboten? 

(Bitte um genaue Auflistung nach Haftanstalt, Anbieter und Kosten pro Angebot) 

• 15. Wie viele Häftlinge bis zum vollendeten 24. Lebensjahr nahmen an den 

angebotenen Freizeitbeschäftigungen im Jahr 2021 teil? (Bitte um tabellarische 

Aufstellung nach Anstalt, Angebot, Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, 

Asylstatus, Religionsbekenntnissen und Delikt) 

• 16. Wie viele teilnehmende Häftlinge davon brachen die beschriebenen 

Freizeitbeschäftigungen wieder ab? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, 

Angebot, Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, 

Religionsbekenntnissen, Delikt und Grund des Abbruchs) 

• 17.Zu welchem Zeitpunkt wurden die genannten Freizeitbeschäftigungen von den 

teilnehmenden Häftlingen abgebrochen? (Ersucht wird um eine genaue 

Aufschlüsselung nach Abbruch innerhalb von 0-3 Monaten, Abbruch innerhalb von 3 - 

12 Monaten, Abbruch innerhalb von 12 - 24 Monaten, Abbruch innerhalb von 24 - 36 

Monaten und Abbruch nach 36 Monaten) 

• 18. Welche sonstigen Angebote speziell für Häftlinge bis zum vollendeten 24. 

Lebensjahr wurden in den österreichischen Haftanstalten im Jahr 2021 angeboten? 

(Bitte um genaue Auflistung nach Haftanstalt, Anbieter und Kosten pro Angebot) 

• 19. Wie viele Häftlinge bis zum vollendeten 24. Lebensjahr nahmen an den sonstigen 

Angeboten im Jahr 2021 teil? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, 

Angebot, Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, 

Religionsbekenntnissen und Delikt) 

• 20. Wie viele teilnehmende Häftlingen brachen die genannten sonstigen Angebote 

wieder ab? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, Angebot, Alter, 

Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen, Delikt 

und Grund des Abbruchs) 

• 21. Zu welchem Zeitpunkt wurden die genannten sonstigen Angebote von den 

teilnehmenden Häftlingen abgebrochen? (Ersucht wird um eine genaue 

Aufschlüsselung nach Abbruch innerhalb von 0-3 Monaten, Abbruch innerhalb von 3 - 

12 Monaten, Abbruch innerhalb von 12 - 24 Monaten, Abbruch innerhalb von 24 - 36 

Monaten und Abbruch nach 36 Monaten) 

• 23. Wie viele Häftlinge davon brachen das Arbeitsverhältnis in einem anstaltseigenen 

Betrieb im Jahr 2021 wieder ab? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, Art 

des Betriebes, durchschnittlichen Wochenstunden, Alter, Geschlecht, 
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Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen, Delikt und Grund 

des Abbruchs) 

• 24.Zu welchem Zeitpunkt wurden die genannten Arbeitsverhältnisse in anstaltseigenen 

Betrieben von den teilnehmenden Häftlingen abgebrochen? (Ersucht wird um eine 

genaue Aufschlüsselung nach Abbruch innerhalb von 0-3 Monaten, Abbruch innerhalb 

von 3 - 12 Monaten, Abbruch innerhalb von 12 - 24 Monaten, Abbruch innerhalb von 

24 - 36 Monaten und Abbruch nach 36 Monaten) 

• 25. Wie viele Häftlinge bis zum vollendeten 24. Lebensjahr befanden sich im Jahr 2021 

in einem Lehrverhältnis? (Bitte um tabellarische Aufstellung nach Anstalt, Lehrberuf, 

durchschnittlichen Wochenstunden, Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, 

Asylstatus, Religionsbekenntnissen und Delikt) 

• 26. Wie viele Häftlinge brachen das genannte Lehrverhältnis wieder ab? (Bitte um 

tabellarische Aufstellung nach Anstalt, Lehrberuf, durchschnittlichen Wochenstunden, 

Alter, Geschlecht, Staatsbürgerschaft, Haftdauer, Asylstatus, Religionsbekenntnissen, 

Delikt und Grund des Abbruchs) 

• 27. Zu welchem Zeitpunkt wurden die genannten Lehrverhältnisse von den Häftlingen 

abgebrochen? (Ersucht wird um eine genaue Aufschlüsselung nach Abbruch innerhalb 

von 0-3 Monaten, Abbruch innerhalb von 3 - 12 Monaten, Abbruch innerhalb von 12 - 

24 Monaten, Abbruch innerhalb von 24 – 36 Monaten und Abbruch nach 36 Monaten) 

• 28. Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2021 von Ihrem Ministerium gesetzt, um die 

Ausbildungs-, Beschäftigungs-, und Freizeitsituation von Häftlingen bis zum 

vollendeten 24. Lebensjahr zu verbessern? 

Verwiesen wird auf die nach wie vor zutreffenden Antworten zu den jeweiligen 

(gleichbezifferten) Fragen der Voranfrage Nr. 1478/J-NR/2020. 

Zu den Fragen 8 und 9:  

• 8. Welche Kooperationen mit welchen Anbietern gab es im Jahr 2021 in Ihrem 

Ministerium? (Bitte um genaue Auflistung nach Anbieter, Laufzeit der Kooperation und 

jeweiligen Kosten) 

• 9. Mit welchen Anbietern laufen aktuell noch Gespräche über entsprechende 

Kooperationsvereinbarungen mit Ihrem Ministerium? 

Verwiesen wird auf die nach wie vor zutreffenden Antworten zu den jeweiligen 

(gleichbezifferten) Fragen der Voranfrage Nr. 6381/J-NR/2021. 
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Zur Frage 10:  

• Welche Ausbildungsangebote und Weiterbildungen (zB. schulisch, sprachlich, usw.), 

speziell für Häftlinge bis zum 24. Lebensjahr wurden im Jahr 2021 in den 

österreichischen Haftanstalten angeboten? (Bitte um genaue Auflistung nach 

Haftanstalt, Anbieter und Kosten pro Angebot) 

Verwiesen wird auf die Antwort zu Frage 10 der Anfrage Nr. 1411/J-NR/2020 betreffend 

„Deutschunterricht in österreichischen Justizanstalten“. 

 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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